

浦东史志

szb.pudong.gov.cn

首 页

浦东党史

浦东方志

浦东年鉴

浦东地情

史志动态

机构职能

2018年9月20日 星期四

站内检索:

搜索

浦东党史

- [大事记](#)
- [党史信息](#)
- [党史研究](#)
- [组织史](#)

当前位置: [首页](#) > [浦东党史](#) > [党史研究](#)

淞沪抗日游击根据地的形成与巩固（一）——庄前港伏击日军

[信息来源: 史志办 更新时间: 2015-10-27]

5月2日，练塘镇上30多名日军乘船到荡南夏家浜抢粮烧房，当地老百姓恨之入骨。村上两名青年游过大河蒸荡，向衡山大队报信。衡山大队作了认真研究，打还是不打？打，日军必然报复，水网稻田，地区狭小，没有迂回余地，势必退回原地；不打，不能表现淞沪支队高举抗日的旗帜，与国民党“游吃队”以鲜明对照，有失民心。雷敏和张锡祚决定伏击敌人。他们察看地形后，选择荡北庄前港村作为伏击点，这是敌人从荡南回练塘的必经之路。雷敏和张锡祚率部分战士埋伏在村的河西，鞠涛和沙刚队长带领部分战士隐蔽在河东50多米远的坟地里，构成一个交叉火力网。同时，部队又动员村民迅速撤出村子，隐蔽在田野里。

下午两三点钟，两艘挂着“膏药旗”的机动船由南向北缓缓驶来。前面一艘船上只有少数日军，日军主要在第二艘船上，前后相距约100米。当第一艘敌船进入伏击圈后，部队已暴露。张锡祚下令开火，密集子弹射向敌船。第一艘船的敌人大部被击毙，船被打沉了。后面的敌船发现前面船被围攻，立即靠岸，占领坟地，与衡山大队对峙射击。衡山大队兵力分散不能集中，枫泾、石湖荡敌人也闻风而来，部队只好撤出战斗。这次伏击，衡山大队消灭11名日军，打死1条军犬，打死外号叫“火神爷”的小队长。这个家伙每次出来抢粮都要烧毁老百姓的房子，所以老百姓称他为“火神爷”，把他打死，老百姓无不拍手称快。但衡山大队也有较大伤亡，大队长参谋吴长生、班长王祖飞、战士沈福祥、朱仁贵、苏荣、杨子江等6人牺牲。吴忠刚也负了重伤。为了避免敌人增援包围，衡山大队连夜转移到天目区唐家浜宿营。由于这里的日军从来没有受到过真正的打击，衡山大队的伏击使敌人恼羞成怒，如疯狗一样反扑报复。第二天下午1点钟，日军大队人马闻讯赶来。衡山大队哨兵发现时，离日军已只有几十米，衡山大队找了一名向导，边打边撤。第三天宿营在泗泾东面的一个村子里，下午日军又追来了，步哨发现也很近，衡山大队开了窗，架起机枪掩护撤离。战士周也根牺牲。当衡山大队乘船向东南方向撤退时，又碰到从莘庄出来的一路日军，衡山大队立即上岸还击，打退敌人，向北转移，安全到达青浦境内。

从5月21日到41日，衡山大队三天连打三仗，重创日军，威震松江。

衡山大队在训练地区的抗日反顽斗争，初步打开了泗宝地区的局面，站稳了脚跟。6月下旬，淞沪行政公署在那里建立了抗日民主政府，由肖望任区长，赵克山任副区长。

7月下旬，地方干部把两名从松江跑出来的日本人送到了张锡祚部，一了解原来是朝鲜人。这两个朝鲜人一个是日本早稻田大学毕业的，一个是日本商业中学毕业的，能讲几句中国话。他们感到日本必败，前途暗淡，开始小差出来投奔新四军，又怕被老百姓发现打死，所以脱了军装、帽子，只穿三角裤，躲在稻田里，被干活的群众发现。这两名投诚士兵受到淞沪支队的欢迎和优待。张锡祚派人把他们送到淞沪支队支队部，不久，淞沪支队把他们转移到新四军浙东游击纵队司令部去。后来他们参加了抗日反顽同盟。

打 印

关闭窗口